马克思主义基本原理概论习题——第五章

第五章
一、单项选择题

    1  第二次世界大战后，发达资本主义国家的发展进入国家垄断资本主义的新阶段，这意味着(    )

    A．发达资本主义国家的政府担当调控国家宏观经济的重要职能

    B．国家垄断资本掌控经济生活

    C. 所有重要的经济部门实行国有化

    D．国家垄断重于私人垄断

2．当代资本主义国际垄断组织的主要形式是(    )

    A．国际卡特尔    B．混合联合企业

    C．跨国公司    D．国际康采恩

    3．金融资本是由(    )

    A.产业资本和商业资本融合或混合生长而成的

    B．银行资本的工业资本融合或混合生长而成的

    C．垄断的银行资本和垄断的工业资本融合或混合生长而成的

    D．垄断银行资本和银行资本融合或混合生长而成的
    4．在垄断资本主义的各个基本经济特征中景根本的特征是(    )

    A．国家垄断同盟的形成    B．资本输出具有重要的意义

    C. 垄断在经济生括中占统治地位  D  瓜分世界领土，形成殖民体系
    5．国家垄断资本主义发展的基础是(    )

    A．国有垄断资本    B．资产阶级国家

    C．私人垄断资本    D．资本输出

    6  国家垄断资本主义的发展(    )

    A．改变了经济的资本主义性质    B．符合垄断资本家的整体利益

    C．代表了个别资本家的利益    D  消灭了私人垄断资本主义的基础
    7.国家垄断资本主义是(    )

    A．消除生产无政府状态的垄断资本主义

    B．资产阶级国家同垄断资本相互分离的垄断资本主义

    C．资产阶级国家同垄断资本融合在一起的垄断资本主义

    D. 带有社会主义因素的垄断资本主义

    8．第二次世界大战后，国家垄断资本主义发展的特点是(    )

    A．发展缓慢不稳定

    B．发展迅速且持续稳定

    C．发展迅速但不稳定

    D．时而削弱，时而发展

    9．国家垄断资本土义的宏观管理和调节体现的是(    )

    A. 全体劳动人民的经济利益    D．个别金融寡头的经济利益

    C. 垄断资产阶级的整体利益    D．国有企业的经济利益

    10．国家垄断资本主义的形式中，最主要、最重要的形式是(    )

    A．国家市场垄断经济    B．国家调节经济

    C．公私合营经济    D  国家自然垄断经济
    11．国家垄断资本主义的局限性在于(    )

    A．使垄断资本主义存在着时而迅速发展时而停滞的趋势

    B.使垄断资本主义经济长期处于停滞状态

    C．使垄断资本主义经济长期处于滞胀状态

    D.  它只能暂时使某些矛盾缓和，但却使这些矛盾进一步加深和复杂化
    12．各国垄断组织从经济上瓜分世界产生了(    )

    A．国家垄断资本主义    B. 国际垄断同盟

    C. 金融资本和金融寡头    D.殖民地和宗主国

    13．经济全球化发展趋势的现实基础是(    )

    A．新科技革命    B．生产国际化

    C．国际贸易的高度发展    D．国际金融的迅速发展

    14．下列不属于经济全球化发展趋势的选项是(    )

  A．市场经济成为全球经济体制    B．区域经济集团日益发展

    C．跨国公司的主导作用增强    D．国际经济新秩序的建立
    15．资本主义的历史地位是(    )

    A．寄生的资本主义    B．腐朽的资本主义

C.不断发展的资本主义    D．过渡的资本主义
二、多项选择题

    1．私人垄断资本主义向国家垄断资本主义过渡(    )

    A．是资本主义生产社会化的客观要求

    B  是资本主义基本矛盾发展的必然结果

    C．在一定程度上促进了资本主义生产的发展

    D．能够从根本上解决资本主义的基本矛盾

    2．国家垄断资本主义产生的具体原因是(    )

    A．市场问题日益严重，要求利用国家力量来扩大

    B．社会化大生产所需巨额投资需要国家资助

    C．社会化大生产要求经济协调发展，需要国家直接干预

    D．对于不能直接获利的基础理论研究只能由国家来承担

    3．国家垄断资本主义对资本主义经济发展的作用(    )

    A．在一定程度上促进了社会生产力的发展

    B  解决了垄断资本主义内在矛盾的深化与尖锐

    C．从根本上解决了失业问题

    D．消除了经济危机频繁的出现

    4．垄断统治下竞争的特点(    )

    A．竞争的目的是为了获得高额垄断利润

    B．竞争的手段有政治上的力量

    C．竞争更为激烈、破坏性更大

    D．竞争的范围除经济领域外还包括政治、军事、文化领域

    5．垄断利润是(    )

    A.凭借垄断地位获得的利润

    B．超过平均利润的高额利润

    C．通过资本自由转移而形成的一种利润

    D．垄断资本所有权在经济上的实现形式 

    6．垄断竞争的特点(    )

    A．垄断竞争与非垄断竞争并存

    B.价格竞争与非价格竞争并存

    C．国内竞争与国际竞争并存

    D.垄断企业与非垄断企业的控制与反控制的竞争 

    7．垄断高价和垄断低价并不否定价值规律，因为(    )

    A．垄断价格的形成只是使价值规律改变了表现形式

    B  从整个社会看，商品的价格总额和价值总额是一致的

    C．垄断高价是把其他商品生产者的一部分利润转移到垄断高价的商品上

    D．垄断高价和垄断低价不能完全离开商品的价值
    8．经济全球化已成为当今世界经济发展的重要趋势．其明显表现有(    )

    A．国际直接投资迅速增长，投资格局多元化

    B．跨国公司越来越成为世界经济的主导力量

    C. 国际贸易成为各国经济不可缺少的组成部分

    D．国际金融交易总额大大超过国际贸易总量

    9．资本输出的必要性在于(    )

    A．为大量过剩资本寻找高额利润的投资场所

    B．为商品输出开路

    C．为控制国外原料产地和其他重要资源

    D.有利于争夺霸权地位
    10.社会主义代替资本主义是—个(    )

    A．长期的历史过程    B．隐蔽的历史过程

    C．曲折的历史过程    D．复杂的历史过程
三、辨析题
1．垄断价格是垄断资本家凭借垄断地位制定的．因而否定了价值规律。
2．经济全球化是不可逆转的客观历史进程。
3．有人认为，一些国家从社会主义经济制度改变为资本主义经济制度．说明社会主义取代资本主义已不是人类社会的必然规律了。
四、材料分析题
    1．根据下列材料回答问题：

    [材料]微软公司是20世纪90年代对美国新经济有重要贡献的成功企业，但微软仍遭遇垄断案。对于新兴产业和对经济增长影响较大的企业政府并不放松反垄断行为。1994年7月，美国政府与微软达成一项协议，即不再要求计算机制造商将其视窗操作系统作为必备原件安装。但在1995年11月因与对手网景公司划分浏览器市场遭到拒绝，微软便要求安装视窗操作系统必须同时安装其“探索者”浏览器。1997年，微软实施将浏览器与视窗操作系统捆绑出售。捆绑销售使微软市场份额大增，从原有的3％—4％的市场份额上升至50％以上的市场占有率。为此，美国反托拉斯部门与微软公司开始了漫长的诉讼之路。2000年6月地方法院法官判决微软公司分解为两个独立公司。政府拆分微软行为在于保护市场竞争。微软不服又提出上诉。其结果微软虽未被拆分，但上诉法院确认微软的市场垄断事实，违反了美国的反托拉斯法。(根据刘峰、靳立新：《微软垄断始未》，《经济学消息报》2000年11月17日整理)
请回答：

    (1)微软垄断案反映了垄断企业之间的激烈竞争。垄断与竞争并存的原因是什么?

    (2)通过微软垄断案．你从中可以深刻领悟哪些经济学原理?

2．根据下列材料回答问题：

    [材料]据估计，今天在美国有6 000家公司推行“雇员拥有股票计划”，其中包括西尔斯一罗伯克百货公司、美国电话电报公司等。“雇员拥有股票计划”在这些公司的推行，使工人们积极地经营他们的公司，产生了一种充满活力的责任感，在生产率、高质量和低成本等方面取得了巨大的成就。美国争取雇员拥有股票全国委员会对350家高技术公司所作的一项调查发现，利用雇员拥有股票计划的公司要比没有利用这种计划的公司发展快2-4倍。随着这一计划的推行，到2000年，全美国有25％的雇员分享他们公司的所有权。这种迅速出现的

   “工人资本主义”概念也适用于相当大部分的美国经济。但是工人拥有股票不会轻易转变为工人管理。有的工人股东说：我看不出有什么变化。一切都和以前一摸一样。也有的工人股东认为，在“雇员拥有股票计划”下，越是尽力干，得到的就越多。(摘自w．E．哈拉尔著：《新资本主义》，社会文献出版社1999年版)

    请回答：

    (1)根据材料分析当代资本主义社会实行“雇员拥有股票计划”的原因。

    (2)评析工人股东的两种看法。
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